

琼西北供水工程开工

将解决儋州、白沙两市县63万人生活和城乡工业用水

项目名片

灌溉面积72万亩 项目总投资41.52亿元
渠线全长282.13公里 建设工期54个月

本报那大7月13日电（记者孙慧 通讯员刘广辉 吴涛）7月13日，琼西北供水工程开工仪式在儋州市举行，标志着该项目由前期工作转入施工阶段，琼西北供水工程设计灌溉面积72万亩，将解决儋州市、白沙黎族自治县两个市县区域内63万人生活

和城乡工业用水。

按照国务院部署要求，琼西北供水工程是2020年至2022年全国重点推进的150项重大水利工程建设项目之一，由海南发展控股有限公司旗下的海南省水利电力集团有限公司管理。该项目以城乡供水及

续建松涛灌区灌溉供水为主，利用已建南渡江松涛水库水源及当地水源，解决儋州及白沙城乡及灌溉缺水问题。

琼西北供水工程设计灌溉面积72万亩，新增灌溉面积57万亩，改善灌溉面积15万亩，供水范围涉及儋

州市的白马井滨海新城、8个乡镇、2个农场，以及白沙珠碧江右岸的2个乡镇、1个农场。灌区工程包括改造扩建和新建西干渠、分干渠、干支渠、支渠、补水渠以及改造扩建已有灌区骨干工程等内容。渠系主要有干渠1条、分干渠5条（其中新建4条、改造

扩建1条）、新建干支渠（管）7条，新建支渠（管）28条、补水支渠（管）2条，改造扩建支渠2条等。渠线全长282.13公里，其中西干渠总长48.83公里，分干渠总长91.75公里，其他支渠141.55公里。项目总投资41.52亿元，建设工期54个月。

吹响开工号角



总投资13.34亿元

海口高新区4个社会投资项目开工

4个社会投资项目分别是

海口国家高新区海口市华熙生物科技产业项目

齐鲁制药(海南)有限公司高端智能制造项目

海口市乐泰医药生产基地项目

海口市京电能源集团科技成果转化及总部基地项目



本版制图/杨千懿

本报海口7月13日讯（记者郭萃）7月13日上午，在海南自由贸易港建设项目第四批集中开工仪式上，海口国家高新区海口市华熙生物科技产业项目、海口市乐泰医药生产基地项目、齐鲁制药(海南)有限公司高端智能制造项目、海口市京电能源集团科技成果转化及总部基地项目等4个产业项目集中开工，均为社会投资项目，总投资13.34亿元。

其中海口市华熙生物科技产业项目将新建药械产品车间、立体库、消防水池等，总投资4.5亿元，项目建成后预计达产生物胶500万瓶/年和

医用凝胶1000万瓶/年；海口市乐泰医药生产基地项目主要建设内容为生产车间、仓库、试剂库、动力车间及污水处理设施等工程，总投资2.8亿元，项目建成后计划生产药品、化妆品、保健品等；齐鲁制药(海南)有限公司高端智能制造项目新建1栋配

套智能物流中心、改造1号楼和4号楼高端口服制剂车间，主要建设内容为高端口服固体制剂洁净生产车间、智能物流中心、动力车间等功能用房，总投资4.45亿元；海口市京电能源集团科技成果转化及总部基地项目新建1栋研发办公用房、生产厂房、地下室等，总投资1.59亿元。

下一步，海口国家高新区将充分利用海南自由贸易港的“贸易自由便利”“投资自由便利”等相关政策优势，对标国际一流水平，学习先进园区的发展理念、举措、做法，以更好的投资环境助力海南自贸港建设。

华熙生物科技产业项目：

为国内市场提供高质量医疗产品

本报海口7月13日讯（记者王培琳 傅人意）7月13日上午，在海南自由贸易港建设项目2021年度第四批集中开工仪式上，海口市华熙生物科技产业项目正式开工。“我们预计明年能够实现项目投产，未来将把医疗器械包括医美产品的生产线拓展至产业园。”华熙生物科技股份有限公司（以下简称华熙生物）相关负责人向海南日报记者介绍。

去年12月13日，华熙生物与海口国家高新区正式签署战略合作协议，在海口市美安科技新城分三期建设华熙生物科技产业园，规划一、二期用地72亩，总建筑面积65000平方米。

华熙生物相关负责人表示，产业园开工后，企业将进一步加快建设进度，预计明年能

够实现项目投产。据悉，华熙生物将依托海南自贸港政策以及公司良好的科技力、产品力和品牌力，进一步为国内市场提供高质量的医疗产品。

谈及为何落地海南，华熙生物相关负责人向记者透露，海南自贸港在地理环境、税收政策、产业政策、园区政策等多方面都具备优势。华熙生物从进口端到医疗发展端将全面享受海南自贸港政策。

“在短短三个月内，我们完成了所有开工准备工作，并在今天顺利开工，这让我们看到了海口国家高新区管委会的办事高效，良好的营商环境更坚定了我们深耕海南的决心与信心。”华熙生物董事长赵燕在开工仪式上表示。

乐泰集团海口医药生产基地项目：

将携丰厚“嫁妆”落户海口

本报海口7月13日讯（记者王培琳 傅人意）“乐泰集团成立25年来，共建有4个工业厂区，我把它比喻成4个‘女儿’，前3个‘女儿’都嫁到了黑龙江，如今我的‘四女儿’嫁给了海口国家高新区。”乐泰集团海口医药生产基地项目是开工项目之一，在开工仪式上，乐泰集团董事长郎伟君这样说道。

之所以选择在海南投资，郎伟君表示，是因为看中海南自由贸易港发展的机会。他说，乐泰将把集团最知名品牌“亮甲”投放到海口医药生产基地，让其参与国内国际双循

环。通过海南自贸港这个大平台，把全世界尖端技术引进到海口基地，把其转化为产品。另外，把乐泰最尖端的技术产品，通过海南自贸港进入国际市场。

“项目的落地印证了海南良好的营商环境。”郎伟君说，从项目审批到落地的全过程中，海口国家高新区各部门积极配合、高效工作，通过顶层设计、制度突破、流程创新，让项目“提速”落地，也得以让乐泰海口项目快速开工。

郎伟君表示，下一步，乐泰将重点打造该项目，首先保证投资规模，这次在海口投资有形资产2.8亿元。其次，乐泰集团将保证项目尽快投产，让乐泰药业（海口）有限公司从海口、从海南，走向全国、走向世界。

海南控股5个代管代建重点项目集中开工

提升教育配套 增进民生福祉

5个项目包括

海南大学信息科技大楼扩建项目

海南师范大学附属中学综合楼、学生文体活动中心等2个项目

海南外国语职业学院南苑学生公寓楼项目

和风家园项目（2号地块）

本报海口7月13日讯（记者邵长青 通讯员曾会彬）7月13日，海南自由贸易港建设项目2021年度第四批集中开工仪式在海口举行，其中海南控股旗下海控置业5个代管代建项目集中开工。

这5个项目包括海南大学信息科技大楼扩建项目，海南师范大学附属中学综合楼、学生文体活动中心等2个项目，海南外国语职业学院南苑学生公寓楼项目，和风家园项目（2号地块），进一步推进学校创建世

界一流学科的建设水平，是海南大学在高速发展中的办学环境和基础设施建设的提升。

此次同期开工的教育板块项目还有海南师范大学附属中学综合楼和学生文体活动中心项目，海南外国语职业学院南苑学生公寓楼项目，助力扩大学校办学规模、弥补教学及配套设施不足等问题，进而提高学校办学质量和现代化水平，提升学校整体实

力和增强学校影响力。

在民生板块，此次开工的和风家园2号地块项目，将为驻琼挂职干部提供周转房，预计2023年底完工。海控置业总经理施慰表示，该公司将以此次项目集中开工为契机，强化责任担当，努力将项目打造成优质工程、精品工程、阳光工程，为高标准建设海南自由贸易港贡献海控力量。

“玲龙一号”全球首堆在昌江开工

◀上接A01版

具有大型核电机组无法取代的功能。”海南核电有限公司党委书记、董事长魏国良说。

2016年4月，“玲龙一号”成为全球首个通过国际原子能机构（IAEA）安全审查的模块式小型堆。据中国核动力研究设计院副院长、总工程师、“玲龙一号”项目总经理刘承敏介绍，该堆型采用“固有安全加非能动安全”的设计理念，设计团队为此建造了目前亚洲最大的非能动安全系统综合实验台架，技术上可实现不需要场外应急干预，使“玲龙一号”的灵活性和安全性得到充分验证。

随着今年1月“华龙一号”全球首堆福清核电5号机组的投运，我国核电事业逐步实现了从“跟跑”“并跑”到“领跑”的历史跨越。“玲龙一号”小型堆将带动我国核能相关产业链群高水平发展，形成又一重要堆型品牌，对于开拓国际小堆市场、实现“走出去”的战略目标具有重大意义。”中国核能电力股份有限公司党委书记卢铁忠说。

项目千帆竞 琼岛热潮涌

◀上接A01版

投资共28亿元，占全部项目投资的7%。

投资结构进一步优化，产业发展占半壁江山。从项目类型上看，当天集中开工的项目涵盖了产业发展、“五网”基础设施提质升级、民生公共服务等领域。其中产业发展项目40个，总投资199亿元，占全部项目投资的52%；“五网”基础设施提质升级项目29个，总投资77亿元，占全部项目投资的20%；民生公共服务项目60个，投资共105亿元，占全部项目投资的28%。

今年起，我省实施三年投资新政，在发展旅游业、现代服务业和高新技术产业三大主导产业基础上，将热带特色高效农业和制造业纳入鼓励发展的范畴，未来将建成2个至3个千亿级和5个至7个百亿级重大产业平台。

一个个项目落地、一项项投资落实，也凸显出海南正紧扣中国特色自由贸易港的使命担当、功能定位，准确把握政策取向、产业导向和投资方向，扎实推动高质量高标准建设自由贸易港。

优环境

项目动工加速度，打造一流营商环境

“短短三个月内，我们完成了产业园开工前的所有准备工作，项目顺利在今天破土动工，这让我们看到海南自贸港的办事高效率和良好的营商环境，也更加坚定了我们深耕海南的决心与信心。”7月13日，华熙生物科技股份有限公司董事长兼总经理赵燕在海南自由贸易港建设项目2021年度第四批集中开工仪式上点赞海南的营商环境。

事实上，海南优质高效的工作效率，更与自贸港顶层设计、制度创新、流程优化等密不可分。

7月5日，我省发布第十三批七项制度创新案例，涉及要素保障、医药招采和价格监管、国际商事纠纷化解等多个领域。截至目前，海南自贸港制度创新案例总数达123项。

省发展改革委相关负责人表示，为全链条推动省重点项目建设，近期，省发展改革委印发了《2021年省重点（重大）项目省领导责任分解方案》及《省领导牵头推进省重点（重大）项目建设工作制度》，将部分权重大的省重点项目分解，由省领导牵头推动。此外，省发展改革委将继续通过“三服务”活动、按月调度加大服务和督导力度，确保完成省重点项目的年度投资计划。

抢布局

共享自贸港机遇，从海南走向世界

更优的政策、更实的举措、更大的力度——海南正在不断加快创建让市场主体向往、让人民群众满意的一流营商环境，激发更多市场主体干事创业的热潮。

最新统计数据显示，今年上半年，全省新增市场主体19.1万户，同比增幅达69.23%。其中，企业新增7.77万户，同比增长60.33%。

赵燕说，华熙生物科技产业园将按照高速度高质量的标准建设，打造成国际现代化企业，为海南自贸港带来更高的产业效益，推动当地生物科技行业的发展升级，也助力海南高端医美产业发展。

据了解，华熙生物将在海口分三期建设华熙生物科技产业园，建立华熙生物法国Revita-care（丝丽）中国区总部和国际业务中心，并引进生产线进行相关产品的本土化生产和销售。海南自贸港的自用生产设备、原辅料“零关税”等政策，也将大幅降低企业缴税支出，降低贸易成本。

总投资2.8亿元的海口市乐泰医药生产基地项目当天也举行开工仪式。乐泰集团董事长郎伟君表示，未来将把乐泰前沿技术通过海南自贸港推广向全世界。

总投资3.7亿元的海口综合保税区智能化加工制造中心项目将于2022年建成。“届时，海口综合保税区将更好地利用自贸港加工增值的政策红利，为电子类商品、芯片、配件等产业提供加工需求的厂房，助力海南自贸港建设。”海口保税建设发展有限公司副总经理张坤表示。

（本报海口7月13日讯）